

星期五  
8月26日  
2022年

# 乡村振兴

XIANG CUN ZHEN XING

四川科技报 05

邮发代号:61-601  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com  
新闻热线:028-65059827 65059830

## 四川推进“百日行动” 让脱贫群众“钱袋子”鼓起来

这几天，泸州市古蔺县龙山镇杨坪村脱贫户徐育才心里美滋滋的。7月底，杨坪村“两委”帮助他联系企业，共卖出60头猪，毛收入12万元。村里的动物防疫员还为他家15头能繁母猪申请了一次性临时救助补贴近2000元。不仅如此，最近，镇农业技术服务站的专业技术人员，还将到他家进行生猪饲养、疫病防控等针对性培训。

这是四川促进脱贫群众增收“百日行动”的一个切片。

6月底开始，为确保实现今年脱贫人口收入增速高于当地农民收入增速、脱贫地区农民收入增速高

于全省农民收入增速的目标，四川在全省范围内开展以“提总量、保增速、守底线”为主要内容的促进脱贫群众增收“百日行动”。

乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果，其中，促进脱贫群众增收是根本措施。前不久召开的省委工作会议强调，动态消除脱贫群众中的零就业家庭，让群众在充分就业中稳定增收。促进脱贫群众增收“百日行动”，就是要让脱贫群众的“钱袋子”鼓起来。

### 挨村挨户 锁定重点对象

一个多月来，古蔺县乡村振兴局

总会计师王汝叶都会在傍晚上线“百日行动”会商会，指导乡镇（街道）技术总控人员逐户审核入户调查填写的入户核查表，研判增收措施。

今年以来，受经济下行压力和疫情灾情影响，脱贫群众增收面临新挑战。养猪是徐育才家的主要收入来源，猪肉行情不好，收入就没有保障。

面对庞大的工作量，脱贫攻坚时的“绣花”功夫仍然有用。“行动之前，要心中有数。”省乡村振兴局相关负责人表示，以户为细胞，以村为单位，挨村挨户分析研判脱贫户年度工资性收入、经营性收入、财产性收入、转移性收入形势，锁定重点工作对象，

是“百日行动”的关键。

首先是确定入户对象。除2021年度收入下降脱贫人口外，古蔺县还将收入增速低于全县农村居民人均可支配收入增速的脱贫人口纳入专题调研。“我们主动加了任务，是为了保证不漏帮、不失帮。”王汝叶说。

锁定入户对象，哪些人需要帮，如何帮？还需算清收入账。仍以古蔺县为例，根据不同收入区间分类确定增收目标——比如，某脱贫户2021年度人均纯收入在8000~10000元之间，先按增速目标算出今年需实现的人均纯收入，再根据目前已达到的人均纯收入计算差额。其中，不能达到

增速目标的，就确定为重点帮扶对象，逐户分类制定针对性增收措施。

### 量体裁衣 精准施策

要保证增收效果，需要精准施策。省乡村振兴局相关负责人表示：“我们要通过消费帮扶，想方设法帮助脱贫群众把‘地里长的、圈里养的’转化成收入。”

“如果达到或基本达到增速目标，属于引导支持类。”王汝叶介绍，徐育才家便属于引导支持类，主要是做好服务，保证持续稳定增收。

和徐育才同村的邓永上，经研判，今年增收还有困难，相关部门“对症下药”，为邓永上新申请公益性岗位——道路保洁员，每月增收500元，同时，邓永上又开始在龙山镇“药果海”现代农业产业园就近务工，家庭收入实现增长。

巴中市平昌县也针对就业、产业等方面为脱贫群众量体裁衣——

因疫情务工返乡人员、弱劳半劳人员，依托东西部协作、帮扶车间、公益性岗位就业等保证务工收入；通过“一卡通”直接兑现平昌县支持肉牛产业发展十二条措施、平昌县防返贫致贫帮扶资金管理暂行办法等支持脱贫户、监测户发展产业的政策措施；推行富民贷、惠农E贷、兴牛贷等信贷产品……

截至目前，平昌县脱贫群众家庭新发展“小茶园”“小果园”“小养殖”“小加工”等达8530家，新发放各类信贷资金2.3亿元，脱贫群众增收势头十足。

### 不止看一时 管的是长远

“百日行动”仍以村为单元，扩展到乡镇，研判区域发展短板弱项。古蔺县通过分析脱贫人口收入下降与基础设施、产业发展、产业配套的内在关联，建设农村电网、产业便道、蓄水池管道等项目，发展新的富民增收产业。

“在全省全力以赴拼经济搞建设的氛围下，我们也要用好用拼经济拼项目带给农民增收的良好机遇，优先吸纳脱贫劳动力务工就业，同时加紧加快自身项目建设。”省乡村振兴局相关负责人表示。

8月5日，攀枝花市盐边县人民政府与南京滇缘生物科技有限公司签订投资协议，开发林下珠芽魔芋产业，建设精深加工厂，延伸产业链条。“预计今年盐边县亩均魔芋产量3吨以上、亩均收入1万余元。”盐边县乡村振兴局局长苏朝军介绍，虽然魔芋收获要等到10月份，无法纳入“百日行动”核算期，但项目在产业、就业方面带来的增收利好，“不止看一时，管的是长远。”（文露敏）



## 撂荒地“稻谷香”

图片新闻

近日，泸州市叙永县大石镇旺龙村村民在复耕复种的撂荒地中收割水稻。

今年以来，该镇以引入企业流转土地、鼓励村民自行栽种等方式，把村民房前屋后的“巴掌田”和“鸡窝地”充分利用起来，栽种水稻、玉米、大豆等农作物，实现1500余亩撂荒地复产复耕，喜获丰收。据不完全统计，今年该镇村民将增产粮食近40万公斤，增收近300万元。

(李悦 本报通讯员 刘传福 摄影报道)

## 创新案例

CHUANG XIN AN LI

## 深耕农文旅融合 射洪市打造乡村精品示范村

处暑时节，热浪未消，走进遂宁射洪市瞿河镇中皇村乡村振兴精品示范村项目建设现场，项目现场负责人李靖介绍说：“当前正围绕村级阵地、农田林地景观、人居环境、旅游环线道路、3536三线城等重点区域进行集中打造。”

近年来，射洪市以精品思路打造乡村振兴样板区，整合区域资源优势，突出特色亮点，提升基础设施建设和配套服务水平，深入推进农文旅融合，着力打造“一村一品、一村一景、一村一韵”的精品示范村，努力走出一条高质量发展的乡村振兴路。

完成95%；项目所涉及的房屋风貌改造工程已完成外架搭建共计240套，已完成165户，其余正在进行外墙基础剔除、抹灰、上基层腻子、庭院打造等工序。所有工程项目按计划将在9月底全面完工。

在中皇村村道旁，一栋风貌改造完成的民居很是亮眼，院落干净整洁，还有休闲亭和健身设施，这是村民蒋容的房屋。“随着项目的完工，游客一定会多起来，我准备明年把房屋做成民宿。”蒋容高兴不已。

### 立足资源禀赋 绘就田园画卷

“在规划设计上，我们坚持以‘大地景观化、庭院果蔬化、农田田园化、产业特色化、城乡一体化、田园家园、乐园三园一体化’为工作理念，以传承‘三线精神’，推动乡村振兴为核心主题，旨在打造中皇村‘三线记忆·菊香梦园’靓丽标签。”瞿河镇党委书记谯婷向记者介绍设计理念。

据了解，中皇村是射洪市一张靓丽的旅游文化名片，这里有以“三线”文化旅游为主题的3536厂遗址、有促进村民增收致富的金丝皇菊产业。去年11月，射洪市将该村列为乡村振兴精品示范村，经过前期精心规划部署，立足资源禀赋，以“传承红色基因，依托科技赋能，发展特色产业，推动乡村振兴，实现共同富裕”为基本理念，以中皇村为中心，将周边新桥村、常乐村一体规划、一体打造。其中，将大地景观分为“三线”菊海、军民融合、党建引领、原乡田园、洪城梦田五大板块，同时结合遂德高速万林出口优势，将高速景观同精品示范村建设一体化打造，形成青山环绕、田林相依的田园画卷。

目前，项目已完成土地整治2700亩、沟渠2300米；种植480亩金丝黄菊、香菊含苞待放，600余亩优质水稻丰收在望，20余亩彩色水稻田园景观已然成型，还有800亩高粱红彤彤，党群中心主体工程

### 培育融合业态 拓宽增收渠道

此前，中皇村的合作社把村民们的土地通过流转，种植了集观赏、食用于一体的彩色水稻，村民陈洪伦就在自家田地里打起了工。“一方面，土地流转有租金，另外还可以在这里务工挣钱，再也不用外出务工了。”陈洪伦说。

村民陈利华常年在外务工，每次回家她都看到了村里不一样的变化。尤其近两年，看到村容村貌的改变和打造后的“三线”建设遗址对游客的吸引力不断增强，坚定了她的回村创办农家乐的信心。

中皇村党支部书记周国荣告诉记者，项目实施后，将遵循“农业打底、文化引领、旅游带动”模式，扩宽新桥村到中皇村的道路，把撂荒地全部整合利用起来种植红高粱、黄菊和彩色水稻，再设计成有文化内涵的图案，赋予了大地景观更好的观赏价值。“高粱成片、菊花成带、彩林成群。游客多了，乡村游就火了，村民可以办农家乐、开茶园、卖小吃，收入也就增加了。”周国荣说。

“下一步，我们将发展培育特色龙头产业，以本地农民为主体，培育壮大一批农文旅融合新业态，建立健全联农带农利益连接机制，拓宽集体增收渠道。同时精心打造兼具景观性、生活性、生产性的院落景观空间，让美丽乡村表里如一，内外兼优。”谯婷表示。（贾明高）

## 洛绒扎姆：村民们的“闺女”书记

### 一线故事

YI XIAN GU SHI

2021年对于来自甘孜州乡城县纪委监委的洛绒扎姆来说是不平凡的一年。年初，得知要重新轮换驻村干部的消息，洛绒扎姆主动请缨成为了正斗乡永德村第一书记，开始了她的驻村帮扶工作。

从机关干部转变为“田间干部”，一年间，洛绒扎姆严谨的工作作风被村民称道：“她是县上下来的‘亲闺女’。”

### 事无巨细的“亲闺女”

初入村时，为了尽快进入新角色，洛绒扎姆在两个月内走访了全村90户村民，每到一户都细致深入了解村民的家庭和收入情况，因户制定帮扶措施台账。

刚开始的时候，由于没有驻村走访经验，才去一至两户村民家中时，洛绒扎姆有些腼腆，说话也十分紧张。村民对她也不以为意：“这个和我自家闺女一样大的第一书记能在这里留得住？”“说实在的，刚到村民家的时候，心里还是有点紧张，但既然来当驻村书记，要干就干好，不辜负组织的信任。”洛

绒扎姆如是说。通过走访，洛绒扎姆了解到，村民洛绒仁巴家里因女婿车祸去世，家中有两位60多岁的老人，孙女正在上学，唯有依靠女儿一人务工养家，家庭生活困难。针对发现的问题，洛绒扎姆及时向乡政府申请了公益性岗位，由洛绒仁巴女儿担任生态护林员，给予岗位补贴。“这个女娃娃实在太好了，晓得我们家生活困难，不仅帮我们申请了公益岗位，还常常到家里来帮忙做这做那，人家都说我有两个闺女。”一提到洛绒扎姆，洛绒仁巴非常感慨。

从任职到现在，洛绒扎姆常常跑了东家又跑西家，从白天到晚上事情安排得满满当当，休息的时间少之又少，像家家户户的“亲闺女”一样忙前忙后。

一次，洛绒扎姆正在吃中午饭，突然接到一个村民电话，说是和邻居因一件小事吵起来了，让她过去劝下。接完电话后，她饭也顾不上吃，放下碗筷马上跑到村民家中。“在村里，群众的点滴小事都是大事。我们既然来驻村，就要尽自己全力为群众做好每一件事，哪怕是点滴小事，也要用全力去做。”洛绒扎姆说。在经历过脱贫攻坚的大考后，村里的基础设施建设起来了，公共设施

相比较完善。但洛绒扎姆却发现，村里人居环境比较差，例如村河道两旁总是堆积着垃圾，村巷道、公路沿线牛粪随处可见。

为了改变这样的情况，洛绒扎姆协同村干部，以村民小组、各户地界为单位划分责任区域，以主题党日、义工服务等为载体，带头和党员、群众开展卫生清扫活动，清理院坝、圈舍、河道垃圾，不定期组织村干部交叉检查，为表现优秀家庭颁发流动红旗，通过村广播、微信群等方式加强宣传，潜移默化地改变了村民的生活习惯，优化了人居环境。

### 铁面无私的“铁闺女”

在县纪委监委工作时，洛绒扎姆总是严于律己、一丝不苟。2021年驻村以后，她也把这样的习惯带到了永德村。

“要求别人要做到的，首先自己就得做到。”这是洛绒扎姆的座右铭。因此，无论是疫情防控，还是集体劳动，洛绒扎姆总是冲在一线，绝不退缩。

2022年初，由于疫情反复，各地开始有序进行疫情防控，洛绒扎姆也在村口和其它村设置检查卡点，在排值班表的时候，洛绒扎姆习惯性地把自己排在深夜岗。

“深夜岗很累，人也容易疲惫，而这时候也最容易出问题，更需要高度警惕，作为第一书记，这个点我来守！”每当别人问洛绒扎姆的时候，她总是这样回答。除了自己当日值班外，次日，洛绒扎姆还带队进行岗位值班抽查，对心不在焉的值守人员进行批评。村干部评价说：“我们这个第一书记是铁面无私的‘铁闺女’啊。”

乡村振兴搞得好不好，纪律红线是保障。为此，洛绒扎姆常把相关纪律法规与周边警示案例相结合，在院坝会、“农牧民星期天”、干部例会上进行宣讲，让干部群众深知违规违纪的严重性，更好地推动乡村振兴蓬勃开展。

由于藏房的主体结构为木质结构，很容易因火灾导致群众返贫。为此，洛绒扎姆挨家挨户做好消防安全教育、排查消防隐患。由于村里缺少消防设施，她争取帮扶项目为每家每户配了2支干粉灭火器应急，还请消防救援部门的老师给村民们现场培训。

“这个闺女很严格，培训的时候我们不做现场模拟演练就不让我们走。虽然闺女很严格，其实都是为我们好。”说到洛绒扎姆的“严格”，村民们都了然于心。（本报通讯员 吴远胜）